

抗巨英雄传

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划:张福安 杜兆云 执行:刘暄 朴松莲 高菡



吉林省首批支援武汉医疗队员、一汽总医院护士长段晓玲:"等你好了,我带你去看长白山"

一句承诺 让重症患者重拾希望

"所有的困难和考验,都抵不过事在 "回想起那段日以继夜地坚守鏖 战,吉林省首批支援武汉医疗队员、一汽 总医院护士长段晓玲仍觉得不可思议。

换药、查房、值班……回归岗位后的 工作忙碌依旧,对于段晓玲而言,一切似 乎都没有变化。不过,改变却已然发生。 她告诉记者:"从武汉回来后, 自己变得 更坚强、也更感性了,同时也喜欢回忆 "那些康复的患者还好吗? 为了哄他 们吃药配合治疗,当初的承诺,老人们还 记得不? 一幕幕,一件件,往事的闸门徐 徐打开,段晓玲的抗疫故事也随之缓缓 重述

边牵挂,边前进

"当时出发奔赴武汉太仓促了,说 实话,家里的情况让我有些放心不下。"如今,回忆起自己随吉林省首批 支援武汉医疗队出发的日子, 段晓玲 仍止不住感慨说,自己是边牵挂,边前

段晓玲说,最感觉亏欠的就是母亲。 "当时我告诉母亲要去支援湖北武汉抗 疫时,能感觉到她有些担心,但看到我很 坚定,就说放心去吧,注意安全,家里放 心,她会帮我照顾好宝宝的。"段晓玲母 亲已经60多岁了,以前从事个体生意很 辛苦,长年累月的奔波,腰疼的老毛病时 常复发,根本不能太劳累,但是为了让女 儿安心奔赴抗疫前线,还是拖着病体坚 持帮着照看家,这让孝顺的段晓玲有些 愧疚。

要说让段晓玲最牵挂的就是2周岁 多的女儿了,当时宝宝还在生病中,尽管 不是非常严重,但她心里一直悬着。见她 犹豫不安, 爱人立即上前安慰:"放心去 吧,那里更需要你,我们爷俩会健健康康 等你回来的!"尽管爱人一脸轻松微笑, 但是段晓玲深知, 丈夫的重感冒已经一 周多了,一直没康复,但得知她要支援抗 疫,硬是坚持"表态"让她放心。爱人的安 慰,母亲的支持,让忐忑不安的段晓玲增 强了信心

武汉按下"暂停键",来自吉林的医 护人员却按下了"快进键"。当武汉封城 三天后,下战书、立誓言,包括段晓玲在 内的一汽总医院首批医疗队共12名医 务人员毅然"逆行"武汉。

越危险,越勇敢

抵达武汉后,经过防控措施和流程 培训, 段晓玲和所有队员很快进入武汉 同济医院中法新城院区第一疗区, 主要 工作是完成对新冠肺炎危重症病人的护 理。入行14年,段晓玲有着11年重症监 护室经验,加上普外科和呼吸科的工作 经历,每一次救护,她总能表现出冷静的 态度的和乐观的精神。但这次援鄂抗疫 任务非比寻常。从传染源控制、传播途径 切断、易感人群保护看,新冠肺炎疫情防控被称之为"史上最难"……

"有人问我到武汉怕不怕,当然怕, 但作为一名护士长, 护理患者是我的职 "段晓玲说,新冠病毒感染肺炎患者 在病发时,经常会感到气道不畅。为给病 人通气支持, 无论是雾化治疗还是戴无 创呼吸机,都得护士亲自上阵。这时,必 须脱下患者的呼吸面罩, 俯下身子和病 人面对面,距离不到30厘米,一天近10 次操作,加之患者口鼻部气流吹出,倘若 防护不到位,存在感染风险。

除了防护潜在危险,穿着笨重的防 护服工作也是段晓玲每天面对的巨大 挑战。厚重的防护装备,让体力消耗很 大,尤其是对于段晓玲这样的女孩子。 "穿着层层叠叠的防护服,密不透气,几 乎要窒息。"段晓玲回忆,胸闷、头疼、恶 心时常发生,有一次甚至虚脱了。原因 是为节省防护物资,每次穿上防护服 后,差不多要坚持5小时才能脱下来,加 上前后准备和消毒工作,她经常八九个 小时不吃不喝,更不能上厕所,只能穿 成人纸尿裤, 生理和心理上都很"遭 罪"。段晓玲说,刚去的半个月,医护人 手不够,大家全凭意志支撑。

"最考验的是操作的手感很差",段 晓玲说,为了防护万无一失,医护人员必 须戴四层防护手套。平时非常简单的动 脉采血两分钟就完成了, 可在隔离病房 甚至10分钟才能完成。

战"疫"情,一生情

重症病房里的护理工作,千头万绪, 拼的不仅是体力,还有细致耐心。许多重 症病人都有基础性疾病和并发症

除了输液打针,熟练操作各种仪器, 段晓玲总是会悉心照料无法自理的病

一位80岁的老人,是从福利院转移 过来,卧床多年,入院时属于危重病人。 为了让老人保持体力,早日康复,段晓玲 勺一勺喂饭菜给他吃, 水果都要切成 小块的丁,便于老人食用。等她即将离开 武汉同济医院中法新城院区时,老人已 经康复如初了。"看到老人好转,我别提 有多高兴了。病人能好转,这就是支撑我 的信念,苦一点累一点都值得。"段晓玲

由于疗区隔离封闭,又没有家属陪 床,喂药、送饭、倒垃圾、消毒等工作,段 晓玲和队友们统统承包。不仅如此,身体 柔弱的段晓玲还要负责为卧床的老人翻 身,以免发生压力性损伤。"123,翻!"隔 离病房内, 段晓玲和同事们常常需要配 合喊着口号,使出浑身力气才能将180 斤重的老人翻身,她娇小的身体内爆发 出强大的能量,变成了名副其实的"女汉

"在病房里,我既是护士,也是亲 人。"除了常规护理,在段晓玲看来,心理 疏导也是一剂良药。趁着喂饭的空当,段 晓玲总会和老人唠几句。尤其是一些拒 绝治疗的重症患者,往往情绪都很激动。 遇到这种情况, 段晓玲都会和风细雨地 哄着老人说:"您的身体硬朗着呢, 要好好配合医生治疗,这样才能快速康 复。等你好了,我带你去看长白山!""到 长春看一汽,看红旗检阅车啊!"老人的 个点头微笑,一句简单的谢谢,不但坚 定了自己康复的信心, 更是对段晓玲工 作最好的回应。在冷冰冰的病房内,隔着 厚重的防护服, 段晓玲和同事们就是这 样不断地给不幸感染的患者们传递着温 暖的力量和生命的希望。

思亲人,凯旋归

武汉抗疫的日子渐渐远去, 如今重 新回忆那段时刻,段晓玲仍然感觉亏欠 家人的太多。作为女儿,在母亲腰病在身 的情况下,仍然把女儿的照顾重任托付 给她;而作为妻子,在丈夫工作很忙、身 体不适的时刻,离家千里之外,把家里一 摊子,老人、小孩都交给了他一人;而作 为母亲,女儿年幼且患病未痊愈时毅然 决然离开,有些过于狠心。

但是大"敌"当前,责任在肩,再多的 难舍也不得不舍。家人间是不讲什么"大

道理"的,段晓玲爱人深知妻子的心思。 "我和爸妈在家照顾孩子,我们是你的后 "他柔言宽慰,只一句话却给段晓玲 最贴心的熨帖。

1月26日,大年初二的下午,寒风中 红旗招展,人们斗志昂扬,由137名医护 人员组成的吉林省首批援助湖北医疗队 准备出发,包括段晓玲在内的一汽总医 院首批医疗队12名医务人员列队其中。 临行前,母亲和爱人没有太多的叮嘱,反 复说的还是一句话:"放心吧,家里有我, 等你凯旋而归!

"当时心里很难受,但转念一想,我 是白衣天使,这是我的责任。家里都很支 持,这是我最大的安心。"段晓玲说,只有 武汉安全,国家才会好。作为护士,国家 有难,我们义不容辞,这也是我们体现价 值的机会。然而离家远行,前路艰险,又 怎么可能不忧心。

抵达武汉后,对家人的思念更加强 烈,尽管每天的工作很疲惫,只要一有时 间,段晓玲都会与家人视频。有一次,忙 碌完一天的工作已经没有力气再聊天 了,但一想到家人,她还是坚持着连线家 人互报平安。看到妻子疲惫的倦容,段晓 玲爱人很心疼,他暗自教了2岁的女儿-句话:"妈妈,加油!"当女儿稚气的声音 -说出,段晓玲一身的疲惫都消解了,鼻 子一酸,瞬间泪目。

1月26日大年初二离家,整整奋战 60余天,3月28日,段晓玲与队友们乘坐 飞机凯旋返吉。段晓玲说, 等疫情过去 后,如果有机会,会带上女儿和家人重游 武汉, 去常樱花。

身边人说:

舍小家顾大家,可爱可敬

出发当天, 段晓玲两岁的女儿正发着高 烧,但她仍然悬着心奔赴疫情前线。作为白衣 战士,段晓玲誓言不悔,她既是英雄,也是一位 平凡的80后母亲。

"坚持和取舍,这是这位年轻母亲的选择, 舍小家顾大家,可爱可敬!

-汽总医院首批支援湖北医疗队队 长付广双

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道 受访 者供图